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GAZETA apare în flecăreli
Abeiameme penim Austre-Uagaiia:
Pe nn an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Dumineci 4 cor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 ir. 
M-rlI de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  toate ofi
ciile poştale din în tru  şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Adminlstraţlunea, P iaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sun t a  se p lăti înainte.
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A B O N A M ^
LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Octomvrie st. v. 1907

86 deschide nou abonament pe cuartalul ul
tim al anului, la care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe fése luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

ADMIN/S TRA ŢIU NE A.

„Nici universal,
nici egal, nici secret".

A trecut şi demonstraţia soeial- 
democraţilor. încolo toate rămân cum 
au fost, afară doară că organul so
cialiştilor din Budapesta atribue miş- 
cărei dela 10 Octomvrie, că contele 
Andrassy s’a văzut Îndemnat de a 
face, în convorbirile sale, declarări „li
niştitoare", că proiectul^de lege asu
pra votului universal e ca şi gata şi că | 
guvernul n’a lăsat să’i scape din ochi 
nici un moment îndatorile ce le-a 
luat asupră’şi în ce priveşte reforma 
electorală, dar a avut prea multe pe 
cap şi tratările pentru pactul econo
mic cu Austria i-au răpit prea mult 
timp.

„Au vorbit eri şi Andrassy şi 
Justh despre votul universal, dar nici 
unul n’a vorbit despre votul univer
sal secret. Ba Andrassy, întrebat fiind, 
a zis, că deocamdată nici nu se poate 
pronunţa despre natura secretă ori 
nesecretă a dreptului electoral. Acea
stă tăinuire dă naştere celor mai di
ferite combinaţiuni şi justifică un sen
timent de neîncredere. Aici avem de 
a face cu intenţiunea vr’unei mişelii 
secrete, cu germenele vr’unei nouă 
păcăleli. Cu reforma electorală se pre- 
găteşte tocmai aşa o păcăleală ca cu
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Yiereasa.
Mătuşa Marghioala ţinuse pe mama 

în braţe, iar mai târziu mă crescuse şi pe 
mine ; din banii strânşi ia noi cumpărase 
o vie. Şi, fiindcă mama ştia că bătrâna mă 
îngrijia ca pe ochii din cap, mă trimitea, 
vacanţiile de două luni, la dânsa.

Aşa în fiecare vară, ani de-arândul, 
mă scoboram la Târgul Frumos, unde mă 
aştepta căruţa fără arcuri, a lui moş Toader, 
mă suiam într’insa, si, după ce treceam, ia 
pas, dealul din marginea târgului, o luam 
de-adreptul spre viea mătuşei Marghioala. 
Străbăteam pădurea răcoroasă a Strungă!, 
o luam ia dreapta, printre nişte vâlcele, 
mai cârmirm odată la stânga, şi, după ce 
ne răsturnam în acelaş loc ca ’n anii tre
cuţi, făceam pe jos, şchiopătând, cărarea 
plină de romăniţă, spre portiţa în privazul 
căreia, mătuşa Marghioala, cu mânile în 
şolduri, ţipa cât o lua gura la bărbatu-său, 
moş Toader: »Aşa, bine-mi pare, rupeţi 
gâtul, că doar în fiecare zi, îţi zic să prun- 
dueşti drumul«.

Mătuşa Marghioala, deşi trecuse de

pactul, cu cestiunea băneei şi cu ga
ranţiile constituţiei".

Rândurile ce le cetim aici sunt 
luate din „A Nap", o foaie de altfel 
destul de şovinistă şi intolerantă. 
Printr’asta ele câştigă numai în va
loare. Adevărul este, că Andrassy, 
fiind interpelat în foişorul camerei 
alaltăeri, a declarat, că după proiectul 
lui „alegerea nu va fi cu totul des
centralizată", că şi în viitor, ca şi 
acum, „fiecare miie de alegători va 
vota separat" şi cercurile electorale 
vor fi în vederea acestei procederi 
stabilite de cătră municipii. Dreptul 
electoral, zise Andrassy mai departe, 
va fi general, dar „nu fără un anumit 
corectiv". Un astfel de corectiv este 
că eu combinez reforma cu „dreptul 
electoral mijlocit, nemijlocit şi de plu- 
ritate."

A arătat ministrul de externe cu 
aceasta ocaziune cum înţelege el în 
detail aplicarea acestui „corectiv". 
„Natural, zice „A Nap", că „explicările 
lui Andrassy au întâmpinat complă- 
cerea celor din „tabăra reacţionarilor 
independenţi", dar majoritatea cea 
mare a ţârei nu poate fi mulţumită 
cu aceasta reformă... Eată Austria, 
statul poliţienesc, în care §-ul 14 fă
cuse de prisos şi parlamentul, a că
pătat dreptul electoral în adevăr uni
versal şi egal, şi tocmai noi naţiunea 
milenară, statul obicinuit la lupte, să 
nu ne putem da votul universal ne- 
falzificat?"

Efectul practic al demonstraţiei 
muncitorilor se reduce aşadar la 
faptul, că în urma ei am aflat cu 
câteva săptămâni sau iuni mai cu
rând, că contele Andrassy şi tovarăşi 
plănuesc în adevăr o reformă elec
torală, care sub masca de vot uni
versal să creeze o corcitură de drept 
de vot, care să nu fie nici universal, 
nici egal şi nici secret.

In asemeni împrejurări greva ge
nerală, cu care au demonstrat şi su 
ameninţat totodată muncitorii conduşi 
de partidul social-democrat Joia tre
cută, nu a fost tocmai aşa de „super
fluă", cum ar vrea contele Andrassy 
să-o presenteze.

| şeaptezeci do ani, aven părul negru ca
i funinginea şi toţi dinţii în gură. Stătea 
ziua ’ntreagă în vârful viei, şi de acolo îşi 
purta bărbatul, cu glasul ei gros şi puţin 
cam răguşit. Punea mânile pâlnie, şi striga. 
Numai când ea era In deal şi moş Toader 
în vale, acesta îndrăsnea să-i răspundă:

— Ho, că nu dau Turcii!
Atunci se pornia băbătia din deal, c’o 

falcă ’n cer şi cu alta în pământ, lua co- 
româsla, şi după moşneag! II dibuia undeva, 
nu*l dibuia, dar îl treceau sudorile pe bie
tul om, fugind cât era viea de mare.

După ce isprăvia de boscorodit pe 
moş Toader, şi după ce mă suruta, mă lua 
de mână şi mă ducea, să mă odihnesc, în 
odaia cea mare, văruită şi curată, parc’ar 
fi fost înfăşurată cu pânză. In mijlocul ei 
era o masă cu două scaune, iar în fund, 
patul, — un pat mare de nuc, anume dă
ruit de mama. Pe jos, lăviciere. Ferestrele 
aveau pe dinăuntru perdele de c it ; iar pe 
din afară perdeaua de frunze a celor doi 
tei rotunzi, ce-i găsiam în floare. Teii îmi 
bateau dimineaţa in geam, iar când vedeau 
că mă întrec cu somnul, dădea drumul 
câtorva raze de soare, să mă lovească drept 
în ochi; şi mă sculau.

In spre seară auziam ciocănind, odată,

Conferinţele pentru pact Conferinţele 
privitoare la chestiunile de drept public, 
cari stau în legătură cu pactul economic 
şi cari s’au ţinut Mercuri în Viena sub 
prezidiul ministrului de externe baronul 
Aehrenthal, se vor continua Duminecă, 
sând — se crede — se vor şi termina, re- 
solvându-se toate agendele dela ordinea 
zilei.

10 Octomvrie In Croaţia. Social demo
craţii croaţi au făcut Mercuri seară în Â- 
gram, o imposantă demonstraţiune pentru 
votul universal. Dela orele 5—9 seara toate 
prăvăliile, cafenelele şi restaurantele din 
Agram au fost închise. O mulţime de peste 
25,000 demonstranţi au traversat în cân
tece şi purtând steaguri roşii, străzile o- 
raşului. îndreptându-se spre piaţa univer
sităţii, unde s’au rostit mai multe vorbiri. 
Liniştea n’a fost turburată.

Reformele agrare în România. Din
Bucureşti se anunţă că com’siunea parla
mentară pentru studiarea reformelor va fl 
convocată pe ziua de 10 Octomvrie v. 
Această nouă amânare a provenit din 
cauza vizitei marelui duce Vladimir, căci 
guvernul fiind ocupat cu această vizită, nu 
va putea să facă gregătiriie preliminării 
pentru întrunirea comisiei.

Prelungirea convenţiei turco-română.
Din Constantinopol se anunţă că Poarta 
a decis să prelungească vechea convenţie 
comercială tureo-română pe termen de 
3 luni.

Petiţiunea muncitorilor
prezentată camerei deputaţilor în ziua de 10 

Octomvrie 1907.

Onorată cameră! In ziua de 12 Mai 
1906 regele a anunţat în discursul tro
nului rostit înaintea corpurilor legiuitoare:

>Din punctul de vedere al desvoltării 
vieţii constituţionale, conform cu cerinţele 
timpului, este o problemă din cele mai 
importante ale guvernului, ca extinzând 
drepturile politice asupra tuturor păturilor 
societăţii, să conducă Întreaga naţiune 
între şanţurile vieţii politice. In scopul 
acesta va avea să pregătească proiectele 
privitoare la libera executare a dreptului 
de vot universal, având în vedere atât 
cerinţele ideii democratice a timpului, cât 
şi caracterul statului naţional maghiar.

Acestea sunt, onoraţi domni magnaţi 
şi deputaţi, problemele la cari s’a angajat 
guvernul meu ; s’a angajat în înţelesul, că 
aceste sunt cestiuni, ce trebue în primul
de două ori, la uşă. Săream repede şi mă 
pregăteam să fac înconjurul viei că mă
tuşa Marghioala şi cu moş Toader. O luam 
încet, încet, pe cărăruşa de lângă gardul 
de cătină de-aiungul trunchiurilor groase 
ale unor plopi înalţi. Bătrâna îmi arăta 
vîua, cu butucii mari, acoperiţi de frunzele 
late, printre care strugurii de aguridă, 
spânzurau verzi, ca şi cum ar fi fost co
cliţi. La dreapta erau straturile de castra
veţi, pe care Sn toată seara îi uda, şi-l pli
vea moş Toader, singur, şi le întorcea cur- 
penii la soare. Dar livada! Prunii, vişinii, 
zarvării, fiecare pe cărarea lui, îşi întindeau 
ramurile par’că şi-ar fi dat unul altuia 
să-şi guste din roadă. Numai gutuii, cu 
rodul mare cât nuca, învălit ca intr’o samă, 
rămâneau singuri şi ursuzi. Vre-un cuc 
tăia câte o dungă cenuşie prin aer, apoi 
îl auziam departe Smbiindu-ne, răguşit, să-l 
căutăm : cu-cu!

— »Hicleană pasăre, conaşule«, îmi 
zicea moş Toader care cunoştea multe taine 
ale neumului păsăresc.

Bătrâna temându-se să nu îndrăgesc 
mai tare pe moşneag, îi răspundea pe după 
umăr, gata să-l iee de p ă r:

— »Ia, o pasăre ca toate celelalte«.
Deocamdată moşneagul tăcea, dar

rând şi necondiţionat rezolvate şi a căror 
rezolvare prin redicarea altor cestiuni nici 
nu se poate zădărnici nici nu se poate 
amâna.«

>Cu câteva zile mai târziu la 29 Mai 
1906 şeful guvernului a rostit în numele 
acestuia următoarele cuvinte în cam eră:

»In afară de aceste probleme, ce asi
gură funcţionarea regulată a vieţii de stat, 
ne-am angajat la marea reformă, ca prin 
validitarea tuturor cerinţelor ale ideii mo
derne democratice să introducem votul 
universal şi printr’asta pe toţi factorii 
chemaţi şi capabili de aceasta să-i facem 
părtaşi la esecutarna liberă a drepturilor 
politice.

»Vom prezenta nu numai proiectele 
de legi privitoare la reforma electorală, 
ci şi regularea procedurei electorale şi 
aici, lucru foarte firesc, se va avea în ve
dere şi putinţa de a vota după comune şi 
noua împărţire a cercurilor electorale după 
măsura numărului alegătorilor îndreptăţiţi«.

Aşadară mesagiul regesc şi declara- 
ţiunea sărbătorească a guvernului au pro
mis poporului, că dreptul său cel mai ele
mentar şi cei mai însemnat va fi înarti- 
culat în lege de factorii iegislatorici în 
timpul cel mai scurt.

Poporul eschis dela participarea la 
drepturile constituţionale, care pană acum 
a cunoscut numai îndatoriri şi sarcini con
stituţionale, a luat la cunoştinţă promi
siunile sărbătoreşti. Împlinirea promisiunei, 
deşi cu nerăbdare, a aşteptat’o totuşi li
niştit. Nerăbdător l’a făcut pe popor sim
ţul său, ce dă putere dreptăţii sale şi sim
ţul că este scurtat în drepturile sale 
în aşteptarea lui l’a făcut să fie liniştit 
chibzuirea şi trezvîa sa politică, precum şl. 
încrederea in puterea promisiunilor sărbă
toreşti ale regelui şi guvernului.

Trebue să o spunem, că nerăbdarea 
poporului a fost mai justificată, decât 
trezvia sa liniştită, bazată pe promisiuni. 
Poporul încă şi acum e despoiat de drept. 
Promisiunile încă şi azi nu sunt împlinite;

De geaba a declarat mesagiul regesc, 
că realizarea votului universal nu poate fi 
zădărnicită sau amânată prin ridicarea 
altor cestiuni. Poporul vede bine, că gu
vernul şi camera s’au grăbit a ridica pănă 
acuma o mulţime de alte cestiuni şi a le 
deslega diametral opus cu spiritul progre
sist al votului universal şi în mod contrar 
poporului. El vede, că în contrazicere cu 
marea grabă, ce «’a manifestat când s’au 
adus legile acestea, încă nici n’a ajun« 
înaintea camerelor acel proiect de lege, 
care înarticulând votul universal şi vo
tarea secretă, ar anunţa că au fost îm
plinite promisiunile făcute înainte c’uu an 
şi jumătate.
apoi par’că-1 pişcă ceva de limbă şi nu se 
putea opri.

— »Hicleană, da, că nici puii nu şi-i 
hrăneşte«.

Atunci mătuşa Marghioala îşi eşea 
din ţâţâni, şi-l gonea, cât ai bate din palme:

— »Ai uitat să dregi spărtura ceia 
din coteţ. Acuma să te văd la treabă. Hai! 
barda, şi la cioplit!«

Moş Toader se ducea bombănind. Aşa 
că nici-odată nu ajungeam cu moşneagul 
până în deal, de unde se vedea valea aco
perită în cea mai mare parte cu mac săl
batec. Nici odată nu am întâlnit o prive
lişte mai frumoasă ca lanul acesta roş, un 
roş aprins, căruia vântul îi muta, uneori, 
Jin, floarea, într’o parte şi într’alta; când 
sta liniştit, părea un aşternut de jăratec, 
iar când de ’n apus, ardea cu pară, ca şi 
cum se aprindea, dela dogoreala soarelui 
înflăcărat ce luneca pe zare.

Serile, de cele mai multe ori, stăm 
în cerdacul cu stâlpi. Bătrâna dormita. Iar 
plopii, în vârful cărora stelele, mai apro
piate par’că, ardeau tainic ca flăcările unor 
lumânări, fremătau uşor, ca şi cum ar fi 
îngânat povestea ce mi-o spunea cu gla
sul domolit, moşneagul.



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 216.—1907.

rea cuţovlahilor, şi că din potrivă aceştia 
au de suferit agresiunile necurmate ale 
bandelor.

Demonstraţia de Joi a
muncitorilor din Budapesta.

Completăm azi rapoartele noastre de 
eri despre decursul demonstraţiunilor mun
citorilor din Budapesta cu următoarele 
am ănunte:

La întrunirea monstră din parcul ora
şului Budapesta au luat cuvântul mai mulţi 
oratori. Şeful socialiştilor Desideriu Bo- 
kanyi a arătat că Sn declaraţia preşedin
telui camerei lulius Justh s’a promis rea
lizarea votului universal fără a declara 
insă cum se va face realizarea ei, pentru 
că n’a voit să cedeze presiunilor ce vin de 
jos. Muncitorii onorează un parlament care 
nu cedează presiunilor, e însă de datoria 
acestui parlament să nu cedeze nici pre
siunilor de sus.

Alexander Garbay, conducătorul de* 
putaţiunei, declară că discursul reprezen
tantului deputaţiunei trimisă în parlament 
a fost ascultat cu scrîşniri de dinţi. Acea
sta e ultima demonstraţie pacinică, spune 
oratorul, pe care muncitorimea o organ i- 
sează pentru revindicarea drepturilor ei.

Oratorul Franz Klariţ acuză pe mi
niştri, cari s’au dus la Viena pentru a ob
ţinea sancţiunea garanţiilor constituţionale 
când adevărata garanţie constituţională 
stă în votul universal. Vorbesc apoi mai 
mulţi socialişti şi mulţimea se împrăştie 
în perfectă ordine.

Seara a avut loc în piaţa Almassy o 
serioasă ciocnire între poliţişti şi mai mulţi 
lucrători, cari nu aparţin muncitorimei or
ganizate. Lucrătorii parcurgeau piaţa stri
gând să se închidă localurile, ce mai ră
măseseră deschise. Un poliţist voi să-i o- 
prească, el iu însă atacat şi bătut de doi 
lucrători. Un al doilea poliţist încercând 
să intervie, fu atacat cu pietre. In cele din 
urmă se traseră focuri de revolver de am
bele părţi, n’a fost insă nimeni rănit. Şefii 
provocători au fost areştaţi şi duşi ia po
liţie. Unul din poliţişti se afla grav bolnav 
la spital.

*
In decursul procesiunei celei lungi 

prin stradele principale ale Budapestei, 
fiind şi ziua caldă, marea mulţime a avut 
fireşte şi multă sete. Vreo 600 de sacagii 
(cari cară şi vând apă) umblau dealungul 
şirurilor muncitorilor, prevăzându-i cu apă. 
Nici nu le-a fost iertat să bea altceva.

Conducerea partidului au împărţit în
tre ei ţidule albe, pe care sta scris: t o 
varăşi de principii ! Să nu suferiţi între 
voi, decât numai vânzători de apă. Spir- 
tuoase să nu beţi. Nimeni să nu poală 
zice despre voi, că v’aţi îmbătate. Veni
seră vre-o trei care pline cu mere şi cu 
pere. In timp de abia o jumătate de oară 
au fost vândute, bucata cu câte doi bani. 
Conducătorilor însă nu le-a plăcut aceasta 
şi au provocat pe muncitori să nu bea apă 
după poame, că nu-i sănătos şi se pot 
bolnăvi. In urma aceasta mulţi au aruncat 
merele de jumătate mâncate.

*
Toate restaurantele şi unele birturi 

şi cârciume au fost închise. Pe porţile ho
telurilor era afişat următorul anunţ : «Din 
cauza lui 10 Octomvrie, astăzi numai pa- 
segeriior ce locuesc în hotel li se va da 
mâncare şi băutură. — Direcţiunea hote- 
luîui.

De astă-data pentru întâia oară su 
lipsit acele table, ce le purtau altădată în 
procesiune muncitorii şi pe care era scris: 
8 oare muncă, 8 oare răpaus şi 7 oare 
distracţie — zice «Ujsag», — precum şi 
table cu inscripţia: «Lucru şi pâne popo
rule !» Cauza, că nu s’au mai văzut aceste 
table este, că în ultimii doi ani eele mai 
multe bresle organizate şi-au stors împăr
ţirea mai uşoară a muncei şi îmbunătăţi
rea plăţii, pe lângă aceasta în cele mai multe 
bresle lipsesc muncitorii, fiindcă în intere
sul acesta mulţi muncitori au emigrat în 
America.

*

In fruntea unui conduct mergeau vre-o 
30 pănă ’n 40 de femei, cari aveau în 
mâni o grămadă de ţiduli şi le împărţiau. 
Pe aceste ţiduli era tipărit un apel ai fe- 
miniştilor, în care se zicea : »Muncitorilor, 
voi demonstraţi azi pentru votul univer
sal. Cereţi dreptate, drept şi egalitate. Nu 
uitaţi, că numai acel vot este universal, 
care se estinde şi asupra femeilor... Mun
citorilor, dacă pretindeţi pentru voi drep
tul şi dreptatea, trebue să Ie pretindeţi şi 
pentru fraţii voştri feineeşti«...

*
Câţi au fost demonstranţii? Poliţia 

zice că au fost 30,300. Socialiştii zic, că 
au fost peste 100 de mii. Cu privire la a- 
ceasta »Az Ujsag« publică un şir de date 
statistice despre lucrătorii, cari au fost 
postaţi în diferitele puncte ale stradelor 
şi cari ar face ia oialtă suma de 100.000-

Cronica din afara.
Grecia ş i pacificarea Macedoniei. Ziarele 

din Atena anunţă, că ministrul Skuzes a 
răspuns notei puterilor, admiţând că sta
tele balcanice trebue să dea concursul lor 
pentru a contribui la pacificarea Macedo
niei. Skuzes a declarat că în această pri
vinţă Grecii sunt foarte moderaţi şi dacă 
şi celelalte state din Balcani ar fi aşa, pa
cificarea Macedoniei s’ar putea face cu 
multă uşurinţă.

Un consiliu de miniştri francez în che
stia marocană. In consiliu) de miniştri, ţi
nut ia Rambouiilet, s’a făcut cercetarea 
situaţiunii din Maroc, ceea-ce a permis a 
se recunoaşte, că mai multe bastimente 
detaşate ar putea fi readuse. Consiliul a 
decis In principiu a se încredinţa supra
vegherea coastelor crucîşătorelor de mai 
mică importanţă, afaiă de câteva puncte 
speciale.

Acordul anglo-rus. Ministerul afacerilor 
străine ai Angliei declară faţă de ştirea 
dată de un redactor al ziarului »Pali Mali 
Gazette«, că este cu totul lipsită de temei 
ştirea că acordul anglo-rus ar conţine mai 
multe paragrafe secrete nepublicate.

ŞTIRILE ZILEI.
— 29 Septemvrie v.

Măsuri de pază luate ia sosirea ma
relui duce Vladimir în România- Eri a sosit 
la Bucureşti marele duce Vladimir. Din 
acest prilej s’a Jaat în România măsuri e- 
nergîee de pază în vederea acestei înalte 
vizite. Dela frontieră până în Bucureşti pe 
tot lungul liniei ferate s’au postat soldaţi. 
In judeţul Prahova şi Ilfov s’au făcut cer
cetări prin satele şi comunele mărginaşe 
cu drumul de fer şi s’au dat ordine ca să

Şi de aceea ne îndreptăm iară în 
ziua de azi cătră adunarea deputaţilor, ca 
să-i aducem aminte de acele promisiuni, 
cari cu cât trece timp mai mult, în ce pri
veşte împlinirea lor, cu atât îşi pierd mai 
mult din greutate în ochii poporului. Si 
cu cât mai mică va fi importanţa şi greu
tatea acestor promisiuni, cu atât mai ar
zătoare şi mai răzvrătitoare va fi nerăb
darea poporului, care numai prin aceste 
promisiuni a fost îndemnat să aştepte li
niştit.

Grabnica înarticuiare a votului uni
versal şi secret o pretind astăzi nu nu
mai puterea obligătoare a cuvântului re
gesc şi al ocârmuirii, nu numai dreptatea 
realisării drepturilor poporului, nu numai 
progresul economic, politic şi cultural, ce 
este legat de această realizare, ci o pre
tinde şi liniştea ţării. Fiindcă trăgănându-se 
mai departe şi întârziându-se aceasta rea
lizare a votului universal, poporul va fi 
scos din aşteptarea lui liniştită şi va fi si
lit să între în luptă pentru drepturile sale 
cu întrebuinţarea tuturor mijloacelor, ca* 
re-i pot asigura succes.

Ziua de azi, în care în toată ţara 
sute şi sute de mii se unesc punând umăr 
ia umăr cu singura voinţă şi pentru un 
singur scop — pentru realizarea votului 
universal şi secret, este dovada cea mare 
şi tare că poporul e gata de luptă. Fiind 
însărcinaţi din partea lui, ne adresăm aici 
cătră camera deputaţilor, cu acea rugare, 
ca, dând grabnică dovadă, că vrea să îm
plinească promisiunile sărbătoreşti, ce au 
fost date, să îndrume guvernul, ca să-i 
presenteze fără amânare proiectul de lege 
promis şi să şi facă din el grabnic lege.

România şi nota austro-rosă
in chestia macedoneană-

Marele ziar francez »Le Temps« pri
meşte din Bucureşti următoarea corespon
denţă :

In lumea oficială română autorizată 
se constată cu o adâncă satisfacţie, că de 
astă-dată România n’a fost pusă în cate
goria ţărilor balcanice, cărora marile pu
teri se văd obligate să Ie dea un aviz, prin 
nota recentă, cu privire la Macedonia şi 
acţiunea teroristă a bandelor.

Nu acesta a fost cazul în vremea 
când s’a făcut înţelegerea între Austro- 
Ungaria şi Rusia asupra chestiunilor din 
Macedonia. Aceste două state adresară a- 
tunci o notă circulară guvernelor balca
nice, ca să le aducă la cunoştinţă acest 
eveniment şi să Ie arate sfaturile lor în 
această chestiune.

România se găsi foarte umilită că a 
fost pusă atunci între statele balcanice, ale 
căror procedeuri le repudiază şi protestă 
chiar contra denumirei »balcanic«.

Se crede că dacă de astă-dată ma
rile puteri au făcut deosebire şi n’au a- 
dresat la Bucureşti noua lor notă pe aver
tisment, aceasta se datoreşte convorbirilor 
pe cari regele Garol le-a avut cu prilejul 
recentei sale treceri prin Viena, cu împă
ratul Austriei şi d-nii de Aehrenthal şi Is- 
volski, precum şi convorbirilor anterioare 
ale d-lui Dimitrie Sturdza cu d-nii de Bii- 
low şi de Aehrenthal. Suveranul şi primul 
său ministru au ştiu să convingă pe in- 
terlocatorii lor de adevărul, că nici-odată 
România n’a întrebuinţat în Macedonia 
mijloace de propagandă violente, în favoa

In cea din urmă seară, pe care am 
mai petrecut-o împreună cu bătrânii, nu 
sunt mulţi ani de-atunci, moşneagul mi-a 
spus păţania lui din pădurea Strungăi.

Mătuşa Marghioala moţăia, cum îi era 
obiceiu. Moş Toader a scoborât încet, scă
rile, s'a dus până la fântână, a scos o ciu
tură de apă, a înghiţit câteva gâturi rec:, 
apoi veni înapoi în cerdac, îşi sterse cu 
dosul mânei mustăţile, şi trăgând din când 
în când cu coada ochiului la bătrână începu:

»Să fie de atunci vre o douăzeci de 
ani. Marghioala era la Dumneavoastră — 
mata nici nu te născuseşi — eu eram vi
zitiu la nn jidan, în Târgul Frumos. Pur
tam boerimea prin toate ţinuturile istea. 
Ii luam dela trin, că atuncea se făcuse 
trinul, şi-i duceam la Şcheia, la Miclăuşani, 
ba la Săbăoani. Acu în ti’o sară, uite ţin 
minte, pai’că ar fi fost eri, zău aşa, duse
sem pe conul Alcaz, Dumnezeu să-l ierte, 
dela Şcheia la gară, şi n’am mai zăbovit 
prin târg, că nu ştiu de ce mă îndemnase 
Marghioala să mă întorc într’un răsuflet«.

Bătrâna deschise ochii, îşi puse mâ- 
nile una peste alta, şi zise aşebiat, ca şi 
cum i-ar fi eşit cuvintele prin colţul 
buzelor.

— »îmi era dor de tine«.
Moşneagul se făcu nisnai şi urmă:

— »Cumpăr o pâne, dau biciu, şi în 
cep să sui dealul dela barieră. Se inoptase 
bine. Era răcoare, miroseau liliecii din gră
dina Postelnicesei de-o minune, şi luna lu
mina, uite, ca acuma: ziuă, nu alta. Din- 
tr’untâiu am luat’o mai repeziorul, dar când 
am eşit afară, în câmp, ce să-ţi spun, am 
strâns hăţurile, m’am Întins pe spate, cum 
am putut, în trăsurică, şi am lăsat calul 
în voia lui. Aşa noapte frumoasă nu mai 
văzusem conaşule! Ş am tot mers eu, cu 
gândul într’aiurea până ce numai mă tre
zesc în gura văii, unde începea şi pădurea 
Strungăi. M’am ridicat, mi am scos cojo
cului, că-mi era cald, şi am intrat în pădure.

E h e ! ce era pe atunci pădurea Strun
găi ! Par’că întrai în pivniţă, când te în
fundai într’însa. Erau nişte stejari că nu 
le cuprindeau trunchiu trei oameni, şi ziua 
nămează mare, rază de soare nu străbătea, 
feritu-a sfântul, frunzişurile dese ca peria. 
Pivniţă, ce-ţi spun eu. Aeh îmi scosesem 
cojpcelul, şi flueram, aşa într’o doară. Ştiu 
eu ce flueram? că multe are omul pe su
fletul lui«.

Mătuşa Marghioala mormăi:
-- »Bată-te-ar sfântul!«
...Şi numai cum mergeam aşa, urmâ 

moşneagul, numai ce aud o şuerătură as
cuţită, şi-un glas straşnic : »opreşte !« Pe

loc mi-o venit în minte că erau hoţii. Pe 
atunci foiau haiducii prin pădurile Strun
găi. Şi am şi dat biciu. Dar n’am apucat 
să prind bine hăţurile în mână, ca o na
milă de om şi răsare în faţa calului, iar 
alt nepoftit chiar lângă trăsurieă, şi cum 
stăm cu gâtul plecat, ca puiul de găina 
sub cuţit, numai ce-mi dă un pumn după 
ceafă de-am icnit.

— De ce-ai dat biciu, bădiţă?
Ce să-i răspund?
Cela îmi mai dă un pumn şi ma în

treabă iar:
— De ce ai dat biciu, mă?
— Păi... ştiam că n’am nimic în că

ruţă. Ce era să-mi luaţi?
Da un vlăjgan, că se înmulţiseră, erau 

vre-o cinci, numai ce-o chiteşte:
— Da calul, ce? ţi i beteag?
— Ba, îi numai de cinci anişori, i-am 

răspuns, luându-mă gura pe dinainte.
— »De lună-i lună, spuse cel ce mă 

lovise, dar tot nu i putem număra noi mă
selele noaptea. I-a deshămaţi-1, măi băeţi, 
să-l căutăm noi mâne dimineaţă, ca oa
menii«. Şi, în vreme ce mă miruiau din 
când în când, numai de-o poftă, îmi des- 
hămă frumuşei câluţui şi, cât ai clipi, unul 
dintre ei, dus a fost cu dânsul.

nu iasă nimeni în întâmpinarea marilor 
duci. La frontiere s’a dat ordine să se ob
serve cu cea mai mare atenţie persoanele 
ce intră în ţară, iar cei asupra cărora sunt 
bănueli cât de puţine să fie opriţi de po
liţie şi cercetaţi. înaintea trenului ducal la 
o distanţă de vre-o 3—4 kilometri a mers 
dela Predeal până la gara de nord un tren 
de siguranţă. In Bucureşti întreaga acti
vitate a poliţiei s’a concentrat în jurul a- 
cestei vizite. S’a făcut un fel de ghid de 
toate casele şi hotelurile de pe străzile pe 
cari le va parcurge marii duci. S’au dat 
ordine tuturor hotelurilor din drum ca să 
nu închirieze în ziua de Vineri nici una 
din odăile dela faţă şi nici să permită 
cuiva să stea Ia fereastră. De asemenea 
proprietarii caselor de pe străzile acestea 
au fost rugaţi să nu primească la ferestrele 
lor nici un invitat. Curtea găr8i şi tot 
drumul a iost păzit de jandarmi pedeştrii, 
soldaţi şi brigăzile de agenţi do siguranţă. 
S’au făcut o mulţime de perchiziţiuni la 
domiciiiuriie unor bănuiţi. Toţi inspectorii 
de poliţie au fost însărcinaţi cu conduce
rea paz*j pe acest parcurs.

Societatea de lectură >Ioan Popasu«
a tinerimei dela institutul teologic peda
gogic din Caransebeş s’a constituit în 21 
Septembrie (4 Oct.) 1907 sub prezidiul 
prea onoratului domn dr. George Drago- 
mir, profesor seminarial în modul următor: 
Preşedinte Dr. George Drago mir, vicepre
şedinte losif Caragea, cler. a. III. notar I. 
Vichentie Ciorogariu, cler. a. III. notar II. 
George Onae, ped. a. IV. cassar Aurel Ba- 
lea, cler. a. II. controlor Spasie Cristea, 
ped. a. IV. bibliotecar, Traian Simu, cler. 
a. II. vicebibliotecar Eftimie Jianu ped. a. III. 
Membrii în com itet: Coriolan Popoviciu, 
cler. a. III. Nicolae Văleanu, cler. a. III. 
Ioan Mitariu, cler. a. II. Nicolae Popoviciu, 
cler. a. II. Ioan Ieneea, cler. a. I. losif Pascu, 
cler. a. L Aurel Crăciun, ped. a. IV. Mihuţ 
Jigorea, ped. a. III. Augustin Hinda, ped. 
a. II. George Cârăbău, ped. a. I.

ConCUfS- Din »Fundaţiunea fericiţilor 
Nicolae de Şustai şi a soţiei sale Maria, 
născută cavaler de Aldulianu«, se va con
feri un stipendiu de 300 cor. anual pentru 
o elevă, care se pregăteşte pentru o cari
eră independentă (învăţătoare, îngrijitoare 
de bolnavi, vreo ramură artistică, industrie 
artistică, farmacie, medicină, contabilitate 
etc.) sau pentru vreun serviciu de Stat 
(poştă, telegraf etc). Concurentele au să 
dovedească prin atestate în regulă, că sunt, 
Românce gr. or., lipsite de mijloace şi că 
sunt Înscrise sau au pregătirea necesară 
spre a se putea înscrie la vreun curs pen
tru carierele amintite. In atestatul de pau
pertate, liberat de primăria comunală şi 
subscris şi de parohul locului, are să se arăte 
averea imobilă a părinţ'lor concurentei, 
venitul după acea avere, ori dacă părinţii 
au alt câştig sau salar, suma acestora; a- 
poi numărul membrilor do familie ai pă
rinţilor potentei. Cererile înzestrate cu a- 
testaţele necesare, au să se trimită pe 
adresa epitropului bisericii noanstre, a d-lui 
Dr. losif Blaga, până în 15/28 Octombrie 
a. c. inclusiv.

Din şedinţa comitetului parochial al 
Bisericei Sf. Adormiri din cetatea Braşo
vului, ţinută în 18 Septembrie v. 1907. — 
Andreiu Bârseanu, preşedinte, Dr. Gonst. 
Sotir, secretar.

Sosirea principelui Ferdinand. Joi di
mineaţa a sosit în Bucureşti reîntorcân- 
du-se dela Sigmaringen, principele Ferdi
nand care a asistat la înmormântarea Ma-

— Acum poftim dumneata ici, în lo
cul lui, îmi zise altul, şi mă duse între 
iilube.

— »Ridică-le«, îmi porunci... »şi por
neşte-o, că încurci şuşaua«.

Şi îmi trînti câteva bice peste că- 
meşe de mă ustură la inimă. Nici nu ştiu 
cum am împuns’o goană. Da huea codrul 
Strungăi de hodorogeaia roţilor trăsurică-i, 
aşa mânam de amarnic«.

Mătuşa Marghioala, căscă, şi mormăi 
sommiroasă :

— Păcat că nu te-o ciomăgit mai bine.
Dar moşneagul nu o luă în seamă

se plecă puţin, îmi atinse umărul, şi-mi 
spuse mai încet, ca pentru noi.

— Şi doar îmi scosesem sumăeşul 
când intrasem în pădure, ‘să mă răcoresc 
Ba că chiar!

Apoi se ridică in picioare, se uită la 
bătrână,şi văzând-o mai adormită, adăugă:

— Ce! puţin dacă mă scăpau de babă, 
nu de ca).

Mătuşa Marghioala îi auzi, se sculă 
repede, să-l ajungă, însă moşneagul prin
sese de veste, scoborî repede scările, şi se 
tăcu nevăzut în livadă.

(„Convorbiri.*) Em. Gâr/eanu.
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relui Dace de Baden. In gara de'nord, Al
teţa Sa a fost întâmpinat de principesa 
JVIaria cu micii principi, şi de toţi miniştrii 
aflători în capitală, de prefectul poliţiei şi 
alţii. După ce s’a întreţinut câte-va mo
mente cu cei de faţă în salonul cel mare 
al gărei de nord, A. S. Regală s’a dus în- 
tr ’o trăsură a curţei direct la palatul regal.

Epitaful lui Haşdsu. Defunctul Haşdeu, 
şi-a scris însuşi epitaful, pe care l’a încre
dinţat d~lui Cosmovici cunoscutul publicist 
şi autor dramatic,'un bun amic al său. Iată 
textul epitafului:

Bogdan Petriceicu Haşdea
Fiul lui Alexandru, nepotul lui Tadeu 

Tatăl Iuliei,
Ca fie-sa, ca tată-său, ca bunică-său 

Credea cu Tărie
în solia omenirei, în dreptatea lui Dumnezeu, în 

nemurirea safletului, 
a muncit, 
a suferit, 
a iubit,

trecut prin încercare şi călit prin ispită, se ridică 
zâmbind, de unde sg pogorâse plângând : 

la ai săi.
Nu-1 uitaţi aice căci nici el nu vă uită acolo.

Virillştii români din comitatul Timiş
suntd-nii: George Breban, Tima Albu, Jiva 
Ungurian, Dr. Iosif Gali, Dânilă Loichiţă, 
Vichentle Pop, Nicolae Martinovici, Ioan 
Ciocan, Nic. Diminescu, Ion Damian, Pavel 
Peeican, Ditn, Popovici şi Paul Alexandru.

Sub roatele trenului, intre staţiile Ro- 
raula şi Viăduleni pe linia Corabia P.*01t, 
«’a întâmplat următoarea nenorocire: Bri
gadierul Virgiliu C. Manciu, din reg. 2 că
lăraşi, fiind detaşat la brigada de călăraşi 
din Craiova, a plecat spre a se prezenta 
la post. Ei a fost petrecut până la gară 
de mai mulţi camarazi, cu cari s’a cinstit 
la o cârciumă de lângă gară. In vagon el 
făcu cunoştinţă cu o femeie de moravuri 
uşoare. In gara Romuia brigadierului ve- 
nindu-i rău, eşi să ia aer pe platforma va
gonului. Dânsul voind să facă o surpriză 
femeei, se coborâ pe scara vagonului spre 
a-i bate în geam. In acest moment el se 
lovi de un stâip al podului de peste Olteţ 
şi căzu sub roatele vagonului. Moartea i-a 
fost instantanee. Cadavrul a fost transportat 
în Caracal, de unde e de loc nefericitul 
Manciu.

Manual aprobat. Manualul didactic, 
»Cursul de geografie« al d-lui Vuia a ob
ţinut aprobarea ministerială sub numărul 
$23/907.

In contra talziflcătorilor de vin. Mi
nistrul nostru de interne a adresat o cir
culară tuturor municipiilor, îndrumându-le 
să controleze cu severitate pe negustorii 
de vin, şi pe ceice faizifică vinul să-i pe
depsească cu toată asprimea, căutând ast
fel s& execute cu stricteţă legea despre 
falzificarea vinului.

Nlzulnţa de a da mână de ajutor e- 
conomuiui pentru cea mai bună valorizare 
a productelor sale, merită recunoştinţa şi 
sprijinul nostru cel mai mare. Facem cu
noscut deci pe cetitorii noştri şi cu acea
sta ocaziune că magazinul de seminţe 
Edmund Mauthner în Budapesta continuă 
acţiunea sa începută astă vară şi adecă 
plăteşte firma pentru trifoi roşu şi luţernă, 
dela natură nemătăsoase, nu numai mai 
mult decât preţul zilei ci încă cu mult 
mai mult decât se poate dobândi la noi 
«a preţ al lor. Se recomandă economilor 
înc’odată de a trimete firmei Mauthner 
mostre de trifoi roşu şi luţernă nemătâ- 
soasă dacă au de vânzare.

Concertul Kocian. Marţi, precum am
anunţar, va da un coucert în Braşov, ce
lebrul virtuos pe vioară laroslav Kocian. 
Din acest incident dăm unele amănunte 
din viaţa marelui artist. Kocian e asta zi în 
etate de 14 ani şi s’a născut In orăşelul 
din Boemi», Wiidenschvert. A început să 
cânte pe vioară în etate de 3 ani, dove
dind un talent muzical neobicinuit. In etate 
de 12 ani s’a înscris în conservatoriul din 
Praga, ca elev a profesorului Dvorak. Ab- 
solvând conservatorul a început să conec
teze în oraşele cele mai mari ale lumei, 
cucerind succese strălucite. In curând a 
devenit unul din cei mai mari maeştrii ai vi
oare’. Cu ocaziunea primului concert dat 
în «Metropolitan Opera Hause», sala de 
concirt a fost în adevăratul înţeles ai cu
vântului asediată de mulţimea, care cc-rea 
bilete de intrare. A trebuit să intervină 
poliţia, ca să nu se întâmple bătăi şi alte 
nenorociri. Succesul acestui concert a fost 
enorm. Tânărului artist îi s’au tăcut ova* 
ţiuni, cum nu s’au mai văzut în New-York.

0 dramă de amor. Joi dimineaţă a 
avut ioc o scenă dramatică într’o cafenea 
din Ringstrasse (Vrana). O fată irumoasă 
intră în cafenea şi apostrofă pe un loco
tenent de husari ce se afla la o masă. in

urma unui schimb de cuvinte, fata scoase 
un revolver voind să tragă asupra locote
nentului. Persoanele cari se aflau la aceeaşi 
masă interveniră pentru a-i zmulge armai 
Revolverul se descărcă însă rănind braţu. 
stâng al fetei. Locotenentul în chestiune e 
un fiu al fostului ministru de externe Go- 
luchowsky.

Drama din Belgrad- Prefectul poliţiei 
din Belgrad Derovicî, care a fost conce
diat din postul său pentru omorârea fra
ţilor «Stampa», că nu el a împuşcat pe 
Novacovici, ci ministrul de interne, care a 
venit în închisoare a ordonat să se tragă 
focuri asupra lor. In geneftil se crede că 
ministrul de interne îşi va înainta în cu
rând demisia.

AviS. Din cauza repausului Dumine- 
cal va fi deschisă mâine în cetate dela o- 
rele 1—9 seara numai farmacia d-lui Neu- 
stâdter din târgul grâului.

0 specialitate austriacă. Pentru cei ce 
sufer de stomac se recomandă folosirea 
prafurilor veritabilei Seidlitz ale lui Moli, 
ca o doftorie de case probată ce întăreşte 
stomacul şi promovează mistuirea. O cu- 
t :e 2 cor. Se trimite zilnic cu rambursă 
poştală de farmacistul A. Moli, liferantul 
curţii c. şi r. Wran I. Tuchlauben 9. In 
depositele din provincie să se ceară es- 
pres preparatul Moli, cu marca de scut şi 
subscriere. — (5)

CONVOCARE
In senzul §§-lor 25 şi 27 din statu

tele «Reuniunii învăţătorilor din Arhidi- 
eceza gr.-cat., de Alba-Iulia şi Făgăraş», 
se convoacă adunarea generală a Reu
niunii la Blaj, pe zilele 29 şi 30 Octomvrie 
n. 1907, pe lângă următorul program :

Şedinţa 1 : 1) La 6Y4 oare a. m , par
ticiparea în corpore la serviciul divin în 
catedrala Metropoliei. 2) La 9 oare a. m., 
deschiderea adunării generale. 3) Consta
tarea membrilor prezenţi. 4) Raportul se
cretarului despre activitatea reuniunii în 
anul expirat. 5) Raportul cassaruîui. 6) Ra
portul bibliotecarului. 7) Raportul comite
tului redacţional al organului reuniunii 
«Foaia Şcolastică». 8) Exmiterea coraisiu- 
nilor: "a) Pentru examinarea raţiociniuiui 
pe anul 1906/7 şi a proiectului de budget 
pe anul 1907/8 ; b) Pentru examinarea ra
portului comitetului redacţional. 9) Pro
puneri eventuale.

ŞediQţa I I : 1) Raportul comisiunilor 
exmise în şedinţa primă. 2) Fixarea teze
lor pedagoglce-ştiinţifice pentru proxima 
adunare generală. 3) Desbaterea propune
rilor intrate la biroul central în senzul 
§-ului 29 lit. c. din statute. 4) Dispoziţiuni 
pentru verificarea procesului-verbal. 5) în
chiderea adunării generale.

Blaj, din şedinţa biroului central, ţi
nută la 30 Septemvrie n. 1907.

George Muntean, Petru Ungurean,
preşedinte. secretar I.

Cugetări.
Este stricător de a arăta omului prea 

mult cât este de egal cu animalele, fără a 
arăta înălţimea sa. Mai este stricător de 
a-i arăta prea mult mărimea, fără mici
mea sa. Şi e şi mal stricător de a-1 lăsa 
să despreţuiască şi pe una şi pe alta ; dar 
e foarte folositor de a-i arăta şi pe una 
şi pe alta.

*
Suntem atât de pretenţioşi, încât am 

vrea să fim cunoscuţi de întreg pământul 
şi chiar şi de acei cari cari vor veni când 
noi nu vom mai fi, dar suntem atât de 
vanitoşi, încât stima a cinci sau zece per
soane cari ne îaconjoară ne amusează şi 
ne mulţumeşte.

*
Curiositatea nu e decât vanitatea. 

De cele mai multe ori nu se învaţă decât 
pentru a se vorbi. Nimeni n’ar călători pe 
mare pentru ca să n’aibă nimic de zis şi 
pentru plăcerea numai de a vedea fără 
speranţa de a spune vre odată cui-va.

Pascal.
*

Elita intelectuală a popoarelor ur
mează două drumuri deosebite: Gea mai 
mică parte merge alături cu mulţimea 
oprimată şi lipsită cu suferinţa, cu munca 
şi cu iubirea pe un drum; iar partea cea 
mare merge alături de putere încovoiată 
şi lacomă pe alt drum. Dar aceasta nu e 
elită.

*

Spune sincer unui prietin aceia ce 
crezi despre el şi are să te insulte, să te 
lovească sau să te ocolească toată viaţa.

*

Pentru ce iubim prietinii cari cu 
atâta măestrie ne fac toate păcatele?....

U.
*

Ori cât de banal ar fi numele nostru, 
dar când e pronunţat cu dragoste de o 
fiinţă iubită sună atât de frumos, atât de 
duios!

*
Politica e un viespar de care nu 

trebue să te apropii fără mască şi fără 
mănuşi.

*  A. Cavsan.

orice încercări de revoltă înăbuşite. 
Cu o destoinicie exemplară lucră a- 
cum întregul echîpagiu pentru stin
gerea focului. Munca însă era za
darnică şi vaporul părea pierdut. In 
ultimul moment un val uriaş inundă 
vaporul cu o enormă cantitate de apă 
şi focul fu stins ca prin minune. Cau
zele incendiului şi valoarea pagube
lor n’au putut fi încă stabilite. Mai 
mulţi pasageri şi mateloţi sunt răniţi.

ULTIME ŞTIRI G lum e.
Viena, 12 Octomvrie. Ziarul „Frem- 

denblat“ zice că împăratul a petrecut 
toată ziua de eri în cabinetul său de 
lucru, ca şi când ar fi fost pe deplin 
sănătos. împăratul a primit pe ma
rele maestru al Curţei, care i-a supus 
spre semnare mai multe hârtii. Pănă 
Ja amiazi împăratul a lucrat la biroul 
său şi apoi a luat prânzul. Seara pro
fesorul Neuszer şi medicul. curant 
Kerzl au examinat din nou starea sa 
şi au constatat că afecţiunea catar- 
chală a scăzut, dar că împăratul se 
simte puţin slăbit din cauza tusei 
ceea-ce a produs o urcare a tempe- 
raturei. împăratul se bucură însă de 
un somn bun care este puţin tur
burat de tuse.

Viena, 12 Octomvrie. Comisarul 
bursei de aici, a cetit eri următoarea 
declaraţie: Ministrul de finanţe auto
rizat de a anunţa, că starea sănătăţei 
împăratului e cu mult mai îmbună
tăţită. împăratul Francisc Iosif n’a 
avut aseră febră, iar noaptea a pe- 
trecut’o destul de bine. De azi dimi
neaţă nu s’a produs nici o schimbare 
în starea împăratului.

Budapesta, 12 Oct. Cu ocasiunea 
desvălirei tabloului lui Francisc Deak 
în localul clubului constituţional, mi
nistrul de interne, Andrassy a rostit 
un discurs, în care a declarat că nu
mai pe baza creată de tatăl său şi 
de Deak poate să aibă loc o lucrare 
armonică între poporul maghiar şi 
regele.

Paris, 12 Octomvrie. Generalul 
Drude telegrafiază, că armata lui Mu- 
ley Hafid este comandată de cătră 
Muleh El Rechid şi se compune din 
o miie de oameni cu patru tunuri, 
ea a sosit la S Octomvrie st. n., la 
30 kilometri de Casablanca.

Petersburg, 12 Octomvrie. Din 
Odesa se anunţă, că de pe urma ul
timelor pogromuri sunt 30 persoane 
greu rănite. De asemeni sunt 70 uşor 
răniţi. Bandele de huligani au bom
bardat cu pietre spitalul evreesc şi 
s’a produs astfel o mare panică prin
tre bolnavi. Din pricina aceasta mai 
mulţi bolnavi au murit de frică.

New-York, 12 Oct. Vaporul „Gyu-
la“ pentru emigranţi aparţinând so- 
cietăţei austro-americane a sosit Joi 
aci venind din Triest, cu 800 pasa
geri, după ce a trecut prin mari pe
ricole în largul mărei. Vaporul a ple
cat la 14 Septembrie din Triest a a- 
tinş câteva porturi greceşti şi şi-a 
continuat apoi drumul spre New-York. 
In dimineaţa următoare, după o noapte 
de luptă pe mare cu uraganul, ma- 
teloţii comunicară că a izbucnit un 
incendiu pe vapor. Ştirea se răspândi 
ca fulgerul şi când fumul începu să 
iasă prin ferestrele vaporului pasage
rii fură cuprinşi de o panică indes
criptibilă. Femeile şi copiii căzură în 
genuchi şi începură să se roage. Băr
baţii alergară la bărcile de salvare. 
Mateloţii cuprinşi şi ei de spaimă că- 
utară să se salveze lăsând vasul pra
dă incendiului. Căpitanul vasului şi 
câţiva mateloţi conştienţi de datoria 
lor, interveniră la timp ameninţând 
cu revolverele pe mateloţi şi silindu-i 
a lua parte la lucrările de salvare. 
Pasagerii cari puneau piedici acestor 
lucrări fură închişi şi cu chipul acesta

— Ce vârstă ai, Ionel ?
— Nu ştiu.
— Cura asta, Ionel?
— Când vreau să mănânc câteceva 

din cele ce mănâncă ceilalţi, mama zice că 
sânt prea mic şi când plâng pentrucă nu 
vrea să’mi dea, zice că sânt pre mare ca 
să plâng. Apoi?...

*
Se caută o cameră pentru un domn 

care să aibă lungimea de 5 metri şi patru 
metrii de lăţime.

— Dar unde ai fost atâta vreme? — 
îl întreabă un puşcăriaş pe un altul.

— De, unde să fiu! Pe vremea căl
durilor am fost la., răcoare.

*
— Martore, să ne arăţi cum s’a în

ceput cearta.
— Iată domnule judecător. Dumnea

lui a început să sbiere a şa : Eşti un mă
gar, un dobitoc, o lichea !

*
Un vizitator rătăcindu-se în munte, 

întreabă pe un ţăran :
— Nu ştii dumneata pe unde s’o i-au 

ca să ajung în satul Cutare?
— Ia-o, cuconaşule, pe şoseaua cea 

mare pe unde merg şi vitele acelea.

B i b l i o g r a f i e .
„In institutul grafic Miner va* Bucu- 

resoi a apărut „Opere complete“ de N, 
Nicoleanu, C. Stamati şi V. Cârlova la 
olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 bani se p6te procura 
prin Librăria A. Mureşianu JBraşov.

M. Sadoveanu. Am intirile căpraru
lui Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din opere'e complete a lui Ioan Crean- 
a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cot.

tO fii plus 20 b. porto.
Se pot procura şi prin tipografia şi 

librăria A. Mureşianu, adăogânduse 20 fii 
porto.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisec.

{ franţuzeşt i  şi corsete 
v U l o C l U  pentru dame în posi- 

ţie, specialităţi de bandaje pentru «tomac, 
pântece, grsdhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la RappapOFt B- Strada ^Porţii Nr. 
16 etajul 1.

ram»—

Stiti Dvoastră,
peniru-ce cafeaua da boane 
asta atât da dasavantagfoasi
sănătăţii ?

Fiindcă cafeaua de to a 
ne conţine o otravă 
(Coifcin) foarte iritătoa- 
re, care introdusă şi 
in cantităţi mici în or
ganism, cum se  face prin 
luarea zilnică a cafelei, 
are efect periculos 
asupra inimei, nervilorş> 

stomacrtului.

Aceasta a stabilit-o incon- 
testabil ştiinţa.

Un adaos indestulitor de 
cafea malţ-Kneipp a lui 
Kathreiner face cafeaua 
priincioasă pentru sănătate 
şi-i împrumută totodată un 

gust plăcut, atrăgător.
Copii să se dedeie in general 
numai la cafea malţ-Kneipp a 
lui Kathreiner fără nioi un 

adaos.
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23 Septembre.

Banca Naţională a României.
Situaţ iune sumară.

1 9 0 7
15 Septembre! 22 Septembre.c

--—-

t  i n t  :

116.963,499
657,587

93.891,313
30.032,635
11.999,924
14.796,390
2.903,324
5.770,775

604,678
468,481

92.771,750
6.903,241

21.936,062
399.699,659

12.000,000
21.402,642

3.253,368
267.756,200

1.646,498
869,201

92.771,750

399.699,659

133595000 „ Trate aur 3
Argint şi diverse monede . 
Portofoliu Român şi străin.

111 vU11u"LUIuI1L âlOOU v U a
Fonduri p u b l i c e ................................
Efectele fondului de reservă . . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ..................... .....  . . . .
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţiune . . .
Depozite libere . . . . . . . .
Conturi c u r e n t e ..................... .....  .
Conturi de valori .................................

I3P a, s  i  - v  :
C a p i t a l ..................................... ....
Fond de r e z e r v ă ..................... ....
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune .
Profituri şi p e r d e r i .....................
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s .....................
Conturi c u r e n t e ..................... ....

Scomptul 7% 
* Dobânda 7°/0.

! 127.212,251 134.808,327
402,540 395,916

94.478,948 92.033,188
38.116,516 37.481,414
11.999,924 11.999,924
15.806,084 15.806,084
3.253,121 3.253,121
5 901,494 5.909,800

638,743 639,116
439,15 J 449,999

107.682,949 107.084,549
20.210,314 23.040,324
33,365,377 29.330,674

459.507,412 462.232,420
-------------- *

12.000,000
23.051,453 23.051,458

8.478,646 8.473,646
310.328,030 313.546,010
> 2 077,070 2.077,070

899,264 999,701
107.682,949 107.084,549

459.507,412 462.232,429

Anunţ de licitaţie.
In  21 şi 22 Octomvrie 1907 se vor

vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 22 I u 1 i e 1906 pană in
clusive 21 Septemvrie 1906 şi anume: 
sub numărul 10288—1906 până inclu
sive cu Nr. 12709— 1906, al căror 
termin au espirat şi nu s’au rescum- 
părat.

Licitaţia va avea loc in localul 
Casei de zăloage, delà 8 oare pănă 
la 11 oare a. m. şi In cas de lipsă 
delà 2 pănă la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, simt : 
Giuvaericale, Ciasoriiice de aur şi ar
gint şî alte scule de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe- 
meiesci, Cisnie, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face numai cu o zi 
înainte de licitaţie.

în  ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

B r a s s é ,  28 Septemvrie 1907.
Olcinl cassei ie amanetare iin Braşoy,[3-8].

£■

Cea mai fină
OMTDRi DE PLANTE
PENTRU FIERT, FRIPT 

Şl PRĂJITURI
25a|. MAI CU SPOR CA 

ORI CE UNTURA 
PENTRU UŞOR DE 
MISTUIT RECOMAN

DATĂ DE MEDICI
VERITABILĂ 

NUMAI CU ACEASTĂ 
MARCĂ DE SCUTIRE.
Se capătă în 

toate băcăniile.

Tuburi de cigarete
„ Antinicotin“ 

în cutii de ţigarete.

luft. ■S  * i

A N D N  C I O R I
(iuserţiuni şi reci.)

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
a d m i a i s t r a t i u n l .  In  c a s u i  p u 
b l i c ă r i i  u n u i  a n u n o iu  m a i  m u H  
s e  o d a t ă  s e  f a c e  s c â d ă v n â n t»  
c a r e  c r e ş c e  c a  c â t  p u b l i c a r e s  
s e  f a c e  m a i  d e  i m i i t e - c r i .

Admhistr. «Gazetei Transă

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  modern instalat —  afară de Kartei liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID C A R B O N I C  fi
natural, chemic foarte curat, f lfd

din izvoarele ou acid carbonic din Băile dela 
Buziaş renumite în toată lumea pentru fabri
carea de apă gazoasă, cârcium&rilor, 
şi alte scopuri industriale.

Cn  n u  c p  Q A h i m h p  cu acid carbonic prep rat S w I I l U l U e  artificial şi puţin spornic.
S e r v i c i u " d e m n  d e  î n c r e d e r e  ş l  e o n s e i e n ţ i o s !

Apă minerală şi apă vindecătoare
In sticle de 7t şi y2 litre.

ţ ş r  Cu succes miraculos la suferinţe de inimă, rinichi şi băşică.
Apă d e  masă de rangul întâiu !

Informaţii se dau cu plăcere din partea
Ntuschong’s Kohlensäure - Werke und 
Mineralwasser Versandt in Bnziäsfördö.

Adresa telegramelor: m u s c h o n g  b u z i I s f ü r d ö . —  Inter. Teiei. 18.

IT || f f n AM român cu praxă de 
UU tllldl 3 ani In cancelarie 
notarială, cau tă  un p ost de ase
menea rang în vre-o cancelarie no
tarială pe lângă condiţiuni favora
bile. A se adresa la Administraţia 
„Gazeta Transilvaniei“, Braşov.
l££3£3£30S3E3£3S3S3E3£3E3£3£3Sy

Se caută
un tinăr absolvent

al şcoalei comerc. snp. Oferte înso
ţite de Certificate, Actul de botez 
şi fotografia a se înainta sub „Prac
ticant“ la Administraţia acestui ziar,

[(3030,3— 3.)

* A VIS IMPORTANT!
Aduc la cunoştinţa On. Dame din loc şi din împrejurimea Braşo
vului, că m ’am  reîntors din voiajiu de to am n ă  din streiD ătate  şi
am ad u s un m are  a so rtim en t de

..............................................8 *
( M .

Asortiment b o g a t  de Modele din VIENÂ şi PARIS se gă* 
sesce tot deauna în magazinul meu. P ă lă r ii vechi prelucrez 
după moda cea mai noauă şi cu preţuri foarte moderate.

Asemenea se primesc în salonul meu orice comandă pre- 
cum: KOCHlI, BLUZE, COSTUME de DAME şi de COPII 
de cusut precum Rochii şi pălării de doliu se efectuează 
Îîl 24 de oare cu preţuri foarte reduse.

Rog Onoratele Dame a-mi da tot sprijinul Dumnialor.
Cu toată stima

E O S A  W E I S S ,
[8002,9 -10.] Strada P orţii Nr. 16. Etagiul 1.

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabile numai decâ fie-care cutia este provăijtatâ eu marca de 

apărare e lai A. MOLL şi cu subscrierea sa«
Priu efectul de lecuire durabilă al Praforilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ceibicóse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi aerelei la stomac, con- 
sţipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Coróne 2 — Fa'sificaţiile se vor 
urmări pe cale judecă tor éscá.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil numai dacă fle-eare sticlă este provăznte cn marca
..— de scutire şi cn plumbul lui A- Moli . ■ ,

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récé'á. —

•Preţul unei cutii originale plumbate cor. 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor..—.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
s =  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. =s=

Trimiterea prineipală prin Farmacistul Á . MOLL Wien, 1. TietM en 9.
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provincia se efectuézá dilnic prin rambnrsă poştală —
La deposite să se câră anumit preparatele provăcţute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. MOLL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Feră. Jekelius, Ficior Both şi e n g r o s  la 

D. Eremias Nepoţii, şi C. H. Neustădter.

Plecarea şi sosirea treaarilor fle stat ni uns. la Braşov.
Valabil din 1 Maia st. n. şi până în 1 Octomvre st. n. 1907.

Sosirea trennrilor In Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren ace. p. Arad la orele 4*52 m. dim, 
II. Trenul de persone la ora 7*51 dim. 

Iii. Tr. accel. peste Clnşiii la 6.2*09 m. p. m*

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*31 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la 6. 2*45 m. p. m. 
IR. Trenul de pers. la óra 8*06 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. sóra.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*20 m. dim.

II. Tren accel. la orele 4*59 m. dim.
III. Trenul mixt la orele 11*86 m. a. m. 
IY. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra.*

*) (care circulă numai la Predeal).
Dela Braşov iá Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*26 min. a. m.*

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda'.

IY. Tren de pers. la érele 7 00 m. séra.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

Dela Braşov ia Zérnesclí (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*02 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3* 14 min. p. m.
IIF. Tren mixt la óra 947 sóra.
IV. Tren de pers. la 6*14 dim. (HMt Dumineca)

IY. Trenul mixt la óra 9*28 min. séra.
Dela Bucurescî la Braşov:

I. Tren. de pers. la óra 7*28 min, dim.
II. Trenul accel. la óra 2.00 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
V. Tr. accel. la orele 10*14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes ia Braşov
I. Trenul de persóne la óra 8.25 m. dim.*

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II. Trenul de pers. la óra 2-00 m. p. m.*

III. Trenul mixt, la óra 6*13 m. séra.*)
IV. Treu mixt, la órele 10 08 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-Gyimes).

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartolomeiu >
I. Trenul mixt la óra 7-12 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7*34 sóra.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


